

TORONTÁI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	480 K
Félévre	240 K
Negyedévre	120 K
Egy hónapra	40 K

Egyre növekvő árak 2 koronára

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Feladó szerkesztő: Dr. MARA JENŐ

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Obillyeva (Zápolya) utca 1. Telefonszám 21

MEGJELENIK MINDENNAP, HÉTFŐ ÉS
ÜNNEPEK UTÁNI NAPOK KIVÉTELEVEL

Veliki Beeskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 262. szám.

Szerda, 1920 november 24.

Ausztria,

a félig megfagyott gyermek, az entente éhes, rongyos lelence, kit hatalmas pártfogói éppen csak annyira istápolnak, hogy valahogy ki ne lehelje árva lelkét Európa és főleg Amerika szemeláttára, — időnkint botor reménységgel tekint sivar jövője elé. Szükre szabott ketrecének irgalmas számaritánust játszó, szemforgató, de valójában szörösszívű őrei olykor megforgatnak egy-egy izes falatot éhkopp-tól szikrákat hányó szemei előtt, de ez a kegyetlen játék csak arra szolgál, hogy még engedelmesebb, teljesen akaratnélküli szolgálja legyen a javakban, hatalomban, fényben és pompában dúskáló urainak.

Keserves megpróbáltatások véres, verejtékes napjait, heteit és éveit robotolja most Bécsnek büszke városa és egyáltalában az a szerény kis tréfaország, mely az egykori fényes nagyhatalomból még megmaradt. Két év óta tartó nyomoruságával, ekvivalens koplalásával és eredménytelen munkabírásával feltétlenül levelezte már a szorgalmas kultur esztrák nép lelkiismeretlen gazdái minden bűnét. Az emberiség érzése azt parancsolja a győzőknek, hogy veszenek most már véget tehát a hosszú penitenciáztatásnak, mit az éhhalállal küzdő Ausztriára szabtak. Mégsem lehet túlzásba vinni a büntetést, mert valahol csak van kezdete a kienyegszelődésnek, a megértésnek és az irgalomnak. Az észszerűség azt parancsolhatná a Nyugat rideg félisteneinek, hogy most már elérkezett az ideje annak, hogy testvéri kezet nyújtsanak a végsőkig meggyötört, megaláztatott volt ellenségeknek. Az entente azonban még most is a győzelmi mámor hímes párnáin nyújtózik és nem tartja érdekesnek, hogy képzelt Olympusáról leszálljon és a való élet rögs utjain együtt poroszkáljon a nehéz sorban kinlódó többi, kevésbé szerencsés nemzettel.

Ausztria végszükségében most újból, — ki tudja hányadszor — segítségért fordult az entente-hoz. A vergődő, elgyengült kis ország utolsó reménye, hogy rettenetes, vigasztalan helyzetéből a boldog győzők mégis csak megmentik valahogy. Most ez a végső reménye is szertefoszlott. A nagyhatalmak hosszantartó fejtörés után szomorú ábrázattal közölték a retentő kérészek közt vergődő Ausztriával,

hogy vérzik a szívök, de segíteni, megmenteni, nem tudják. Boldoguljon az árva gyermek, ahogy tud, fázzék, dideregjen, éhezzen továbbra is reménytelensége sötét éjszakájában. Előkelő nevelőszüleinek, dicső pártfogóinak félig meghasad ugyan a szívök, de nem tehetnek az érdekében semmit.

Ez a nagy nemzetek válasza a kis Ausztria vészkiáltásaira. A nagy nemzetek, a jóllakott államok egyáltalában ipeleztelen kiméletlenséggel bíznak el újabban a kisebb népekkel. Amig

szükségük volt rájuk, elhalmozták őket a figyelem és a dícséret minden cifra sallangjával, megengedték nekik, hogy véreket ontsák, hogy félig elpusztuljanak értök. Most, hogy dus kalászokat hajtott a vérrel könnyel és verejtéssel öntözött termés, a nagy nemzetek kegykedtek azt tövig learatni velök, de a siker telt raktárai előtt már tiltó örként áll irigy önzésök. A kis népek most mehetnek haza, hogy feldult és elhanyagolt portájukon boldogulni próbáljanak, úgy ahogy tudnak. G.

Trumbics külügyminiszter lemondása.

Elfogadják a lemondást. — Veszni cs veszi át a külügyminiszteriumot. — Trumbics nyilatkozik lemondásáról.

Beograd, nov. 23.

A minisztertanács mai ülésén tárgyalta dr. Trumbics külügyminiszter lemondását.

A lemondott külügyminiszter hivatalát valószínűleg Veszni cs miniszterelnök veszi át, miután biztos, hogy Trumbics lemondását elfogadják.

Beograd, nov. 23.

Tegnap este Sándor régens kihallgatáson fogadta dr. Veszni cs Milenko miniszterelnököt, aki referált a régensnek a külpolitikai helyzetről és Trumbics lemondásáról.

Politikai körökben elterjedt hírek szerint Trumbics lemondását elfogadják.

Beograd, nov. 23.

A „Vojvodina távirati ügynökség munkatársa a tegnapi nap folyamán felkereste dr. Trumbics külügyminisztert és megkérte, hogy nyilatkozzék lemondásának okairól. Munkatársunkat a külügyminiszter igen szívesen fogadta és minden kérdésére kimerítő választ adott.

Arra a kérdésre, hogy megfelel-e a valóságnak az a hír, hogy lemondott a külügyminiszterségről, igennel válaszolt. Elmondotta, hogy már szombaton, amikor a régens a rapaloi egyezményt aláírásával hitelesítette, bejelentette lemondását. A lemondásra már 1918-ban határozta el magát, mert megvolt győződve, hogy eleget tett kötelességének, mielőtt az ország határkérdése véglegesen megoldódik. Minthogy Jugoszlávia

nyugati határai a rapaloi egyezmény értelmében már szintén megvannak állapítva, most viszály.

Tudósítónk azt kérdezte, hogy a miniszternek szándékában van-e a választások után az állam fejlesztésének munkáián tovább dolgozni.

— Mindenesetre — felelte Trumbics — ha a nép megtisztel bizalmával. Mindenféleképpen népünk javára és államunk érdekében kívánok dolgozni.

Munkatársunk megkérdezte még a minisztert, hogy vissza fog-e térni szűkebb hazájába, Dalmáciába?

— Gondolhatja, mennyire vágyom oda, hisz 1914 júliusa óta nem láttam szülőföldemet, mert mindég megakadályozott az odautazásban sokoldalú elfoglaltságom.

D'Annunziot kitesseki az olasz kormány a Jugoszláviának itélt területekről.

Róma, nov. 23.

Az olasz kormány felszólította D'Annunziot, hogy azonnal ürítse ki azokat a területeket, melyek a rapaloi egyezmény értelmében Jugoszláviához tartoznak.

A magyar politikából.

Wien, nov. 22.

Nitti volt olasz miniszterelnök és Dante Ferraris volt kereskedelmi miniszter a magyar kereskedelmi és gazdasági viszonyok tanulmányozására Budapestre utaznak.

Budapest, nov. 22.

Troubridge admirális a nemzetközi Duna-bizottság elnöke ma Budapestre érkezett. Az admirális itt a román kormány küldöttjeivel fog hajózási kérdésekről tárgyalni.

A földművesek világszövetségének szervezője Heim György, a bajor keresztény földművespárt vezére Budapestre érkezett, ahol a magyar földművelési miniszterrel gazdasági tárgyalásokat folytat.

Budapest, nov. 22.

Böttlik József, a képviselőház alelnöke kardnárbaft vívott Semsey József földbirtokossal. Böttlik az arcán és a vállán könnyebben megsérült.

Az entente tiltakozik az új osztrák külügyminiszter személye ellen.

Wien, nov. 22.

Schober báró új kormányának külügyminiszteri tisztségére Fürstenberg herceget hozták kombinációba. A terv ellen azonban az entente határozottan tiltakozik és missziói által értesítette az osztrák kormányt, hogy Fürstenberg herceget nem fogják elismerhetni.

Dublinban borzalmas harcok vannak.

Koppenhága, nov. 22.

Dublinban borzalmas harcok folynak. A vérontást a színeinek bosszúból rendezték. A harcok még egyre tartanak. A színeinek tizenegy tisztet megölték.

Berlin, nov. 22.

Dublinban a harcok hevességben egyre nyernek. A világhírű dublini dock (hajójavító) és szénteleg lángokban áll. A kórházak sebesültekkel vannak tele. A halottak száma eddig még nem volt megállapítható.

Fenyegető munkanélküliség Amerikában.

— Megtíltják a bevándorlást. —

Páris, nov. 23.

Az Egyesült-Államok képviselőházában törvényjavaslatot tárgyalnak, mely hosszabb időre megtiltaná a bevándorlást az Egyesült-Államokba. Erre a lépésre a kormányt a katasztrófális mértékben emelkedő munkanélküliség kényszeríti. A munkanélküliség oly nagy, hogy számos vállalatnál a munkások beleegyeztek abba, hogy bérüket csökkentésék. Így például Pennsylvániában huszonöt százalékkal csökkentették a béreket. A pennsylvániai vasúttársaság nem egyezett meg a munkásokkal és ezért kénytelen volt kétezeröttszáz alkalmazottját elbocsájtani. Newyorkban negyvenezer munkás készül sztrájkba lépni a munkabér csökkentése miatt.

Ausztria nem kapja a 400 millió kölcsönt.

Wien, nov. 22.

Párisból jelentik, a jóvátételi bizottság értesítette az osztrák kormányt, hogy az Ausztriának nyújtandó 400 millió korona hitel nem vihető keresztül.

Horvátországban letartóztattak egy kommunista képviselőjelöltet.

Eszék, nov. 23.

Tegnap letartóztatták Radovanovic Lyubomir tanárt, ki a virovitici (verőcei) kerületben a kommunista-párt listavezetője. A letartóztatott képviselőjelöltet átadták az államügyészségnek. A vád ellene az, hogy egy agitációs gyűlésen a társadalmi rendet veszélyeztető beszédet tartott.

Nézem a nőket

A női lelket rejtelmesnek és problematikusnak kezdettől fogva csak a férfi látta. Az asszonynak a másik nő pszichéje egy roppant egyszerű, könnyen megérthető dolog, hiszen a nő jellem ellentmondásait minden nő magában is hordja. Az asszony abszolúte nem boncolgató természetű. A férfire azonban annál zavaróbban hat a természet, minél inkább ismerni véli a férfi a női lelket és minél több nővel volt dolga. Rendesen csak az erősen erotikus hajlamú férfiak ellenségei a nőknek.

Az ellentétek, melyeket a nőknél tapasztal a férfi, azok és szinte hihetetlenek. A szerelemben a nő mértéktelen nem ismer határt — de a gyűlöletben sem! Minden nő egy bizonyos fokig korlátolt és emellett azonban messze a látható horizont alá világítanak a gondolatok. A logikai összeköttetést a gondolatoknál nem látja sokszor, de mint örök védekezésre teremtett lény — megéri. Végtelenül anyagi és mind emellett legkönyebben fanatizálható valamilyen ideálért. Tele van odaadással és mégis képtelen egy hosszú, kitartó barátságra. Szentimentális és bosszuvágyó. A

Korosec is aláírta a rapaloi egyezményt.

Beograd, nov. 23.

Tegnap érkezett meg dr. Korosec vasutügyi miniszter és rögtön meglátogatta Vesznics miniszterelnököt. Korosec kijelentette, hogy tiltakozik az olaszokkal Rapaloban kötött meg egyezés miatt, minthogy ezáltal országunknak egy nagy része és sok jugoszláv alattvaló a szerződés értelmében idegen hatalomnak lett kiszolgáltatva.

Mégis úgy ő, mint pártja nagy súlyt fektetnek arra, hogy az ország érdekei az aláírás megtagadása miatt ne szenvedjenek és ezért aláírja a rapaloi egyezményt.

Beograd, nov. 23.

Tegnap délután 6 órakor Korosec dr. vasutügyi miniszter

aláírta a rapaloi egyezményt ugyanolyan fentartással, mint Drinkovics és Kovacsevics horvát miniszterek.

Beograd, nov. 23.

A rapaloi egyezmény ratifikálási eljárásának befejezése után a kormány az aláírt szerződést Rómába küldi, ahol a parlamenttel elfogadtatják.

Zagreb, nov. 23.

Rómából jelentik, hogy a parlament külügyi bizottsága foglalkozott a rapaloi egyezményvel. Gróf Sforza részletes tájékoztatást nyújtott az összes kérdésekben. Giolittinek az a szándéka, hogy az egyezményt a parlamenttel minél előbb ratifikáltatja.

Készül az új lakásrendelet.

Tudósítónk jelenti, hogy az igazságügyminisztériumban tárgyalás alatt áll az új lakásrendelet, amely az egész királyság területére fog érvényvel bírni. Az új rendelet egészen modern, ami a felmondást illeti, úgy döntöttek, hogy sem lakásokat, sem üzlethelyiségeket, sem iro-

dákat felmondani nem lehet. A lakbér felemelését illetőleg pedig az 1914. évi augusztus 1-jei állapot az irányadó. Eszerint a kis lakások 100, a közép lakások 200, a nagy lakások bérét pedig 400 százalékkal lehet majd emelni.

Csehországban megrendült a kormány helyzete.

Wien, nov. 22.

A németellenes tüntetések Prágában mára beveződtek, de Csehország vidéki városaiban még egyre tartanak a zavargások. A kormány válságba ju-

tott. Massaryk elnök koalíciós kormányt szeretne összehozni, e célból magához rendelte Körnert, Csehország volt berlini követét, akit Cserny miniszterelnök utódjául emlegetnek.

HIREK

A vármegyei tisztviselők bemutatkozása az alispánnál. A vármegyei tisztikar Dr. Buzay Aladár megyei főjegyző vezetése alatt ma mutatkozott be az új alispánnak. A megyei főjegyző a tisztikar nevében üdvözölte az alispánt és kérte támogatását. Az alispán a főjegyző beszédére válaszul kiemelte, hogy ő tisztviselő társaiban barátokat lát és kéri őket, hogy nehéz hivatásában támogassák. Azután következett az egyénekenkénti bemutatkozás, mely alkalommal kitünt, hogy az alispán a tisztviselők közül igen sokat személyesen ismer közigazgatási tisztviselő korából.

Halálozás! Igaz részvétellel vesszük a hirt, hogy özv. Liedemann Rezsóné, szül. Zsigmondy Róza 74 éves korában Szerbittében folyó hó 23-án reggel pár napi betegeskedés után váratlanul elhunyt. Az elhalt matrónát, akiben özv. Jenovay Zoltáné édesanyját gyászolja, november 25-ikén reggel helyezik örök nyugalomra Szerbittében a Jenovay-család sírboltjában.

A Viktória teadélutánja ma, szerdán d. u. 6 órakor kezdődik a Kaszinó éttermében. A teadélutánon a szalonzenekar hangversenyez. A multkori meghívók természetesen mostanra is érvényesek.

Baleset a favágógépnél. Tegnap délután 2 órakor a Somogyi-utca 7. szám alatt a favágógépnél dolgozó Zsivkovits Milán napszámos kezét a fűrész elkapta, két ujját levágta és keze fejét is súlyosan megsértette. A mentők kivitték a súlyosan megsérült Zsivkovitsot a kórházba.

nő lelke tele van a legbámulatosabb pszichológiai érzéssel és mégis képtelen arra, hogy biztos, határozott ítéletet mondjon. Az asszony klasszikusan felületes és emellett hitéért képes a martíromságra. Roppant könnyen, mondhatni művészetileg hazudik és mégis a legretteendőbb van megbántva, ha neki hazudnak. És ilyen ellentmondás a nő természetében minden.

Az asszony a férfi szemében rejtelny. És a legnagyobb vonzóerőt a férfire nézve mégis az adja, hogy a férfi jellemével ennyire elentétes női jellem, hogy képes a férfit vonzani és lekötöni. A férfi valahogy nem tud az asszonytól megszabadulni még abban az esetben sem, ha legyőzi, vagy udvariasan mellőzi vagy ha egyszerűen negligálja. Ebből a helyzetből kifolyólag alakult meg a férfi véleménye a nőről.

A nő igazi véleménye viszont a férfit sem nem isteníti, sem nem gyűlöli. Tisztán látja őt és vele szemben a nő mindig csak védekező magatartást tanusítást. Csak a férfi látja teljesen a végtelen ellentéteket a nőben. A nő természetesen látja ezeket. Ez a latszólagos ellentét hozta aztán magával, hogy a női karaktert — bármennyire is

rejtély a férfi előtt — mégis csak a férfi közelítette meg irásaiban jobban, mint a nők. A természetükben rejlő ellentéteknél fogva a női irók nem voltak képesek a női psziché eddig elfogadhatóan leírni. A nő, ha a nő lelki életének rajzába belemerült vagy szentimentális lett vagy tele volt malacságokkal. Egy középtípust nem tudott elképzelni, mert csak végletekre van berendezve!

A férfi irodalom alaphangja azonban mindig nőellenes. Ha nem is kimondottan nőgyűlölő tendenciájú, de egy egy gyöngye túszuras mindig éri a női jellemet. A sok közül például Oszkar Wilde nem volt nőgyűlölő, de irásai hemzsegnék az elegáns bosszantásoktól. Tíz évi kalandos élet minden nőt rommá tesz, de husz évi házasság olyan lapos józanságot kölcsönöz neki, mint amilyen a középkoré. Egyetlen asszony sem adja át magát annyi érzéssel és lelki gazdagsággal, mint a férjes asszony, de persze erről az ura nem tud semmit... Öltözködj attól az asszonytól, aki bevalija igazi életkorát. Egy asszony, aki ezt bevalija nekünk, képes mindent elmondani... Mennyi ostobaságot beszélnek az emberek a házasságot boldogságáról.

Az ember egyszerűen boldog minden asszonnyal, amíg nem szereti. ... Van nagyon sok asszony, aki fehérorvosián hírtel az úrával. Ez rettenetes látvány. Egészen úgy néz ki, mintha az ember nyilvánosan mosatná a fehérműjét azért, hogy megmutassa — milyen tiszta!

És most, hogy az elkeseredés ne legyen olyan nagy, vannak, akik a női lélekben csak szépet, misztikumot látnak. Balsac, aki elsőnek fedezte föl a harmincéves asszonyok szépségét és értékét, esodálatosan szép szavakkal emlékezik meg az érett asszony bájáról... Az asszony igazi arca csak harminc éves korában alakul ki. Eddig a korig arcukban csak fehéret, pirosat látnak. Mosolyt és kifejezéseket, melyek a fiatalság és a szerelem egyforma gondolatait mutatják, melyekből hiányzik azonban minden mélység. Ebben a korban azonban a nő már mindent elért. A szenvedélyek látszanak az arcán: szerető, feleség és anya volt már. A legnagyobb öröm és a legmélyebb bánat színezte meg és vont a ezer rögökbe arcát, amelyek mind mást tudnak beszélni. Az asszonyi fej ebben a korban felséges lesz. Szép lesz a melancholiától és egyszerű a nyugalomtól. #

OSZTÁLYSORSJEGYEK

kaphatók az

2039

Ipar- és Kereskedelmi Bank
R-T-nál Veliki Becskerek.

A Zsidó Nőegylet jótékony-célú estélye. Tegnap este volt a nagybeeskereki kaszinótársulat nagytermében a Zsidó Nőegylet jótékony-célú estélye, amelyet nagyszámu és diszes közönség hallgatott végig. A gazdagon összeállított műsor, amelyben a szereplők mind derekasan megállották helyüket, mindvégig nagyon élvezetes volt, a közönség hálásan tapsolt az egyes számok után. A műsort Fischer Árpád beköszöntője nyitotta meg, majd Neumann Dezső játszott zongorán nagy készséggel egy Beethoven szonátát és egy Mendelssohnt. Dr. Handler Zsigmond irodalmi felolvasása helyett Neumann Béla ismertette Morris Rosenfeld költészetét, majd Rubin Böske adott elő zongorán két Schumann-darabot sok melegséggel és biztos technikával. Hacker nővérek két duett ének-számát nagy élvezettel hallgatta a közönség, amely Steiner Dezső hegedűszólójának és Steiner Lily zongorakíséretének is igaz elismeréssel adózott. A műsor utolsó száma Guszmán Adolfné tökéletes énektudásra valló száma volt, aki a Hugenottékból adott elő egy áriát és Schubert Erklönig-jét énekelte nagy és őszinte sikerrel.

Iparigazolvány és adó. A pénzügyminisztérium elrendelte, hogy a hatóságok új iparigazolványt nem adhatnak ki a feleknek mindaddig, amíg a kérvényező nem igazolja, hogy összes adóit kifizette.

A földművelők pártjának felsőbányai jelölő listája. A veliki beeskereki—veliki kikindai választókerületben a földművelők pártja (Földművelők Szövetkezete) a következő jelölő listát állította: 1. Stevan Benin hírlapíró, Veliki Beeskerek. 2. Zsiva Szekulics földművelő, Vranjevo. 3. Nikola Sztójkov földművelő, Szrp. Ittebaj. 4. Zsarko Zubanov földművelő, Veliki Kikinda. 5. Milivoj Momirski földművelő, Veliki Beeskerek. 6. Szvetozar Popov földművelő, Gyála. 7. Sándor Mixich (Maesey) földművelő, Hrv. Kécsa. 8. Szava Czievarity földművelő, Szerb Neuzina. — **Kvalifikáltak:** 1. Dr. Milan Gavrilovits követési tanácsos, Beograd. 2. Jovan M. Jovanovits nyug. kir. követ, Beograd. — Ebben a választókerületben van hat jelölő lista: radikális, demokrata, szociálista, kommunista, földművelők és pártönkivüli. A kommunistákkal a főküzdelmet a földművelők pártja fogja megvívni, mert a Felsőbányában ezek vannak a legjobban megszervezve.

A zagrebi színház szubvenciója. Tudósítónk jelenti telefonon, hogy a horvát tartományi kormány a központi kormánytól a zagrebi színház szubvenciójának felemelését kérte 100 ezer dinárról 400.000 dinárra.

Vérvizsgáló Laboratórium. Dr. Pécsics Áron helybeli orvos saját rendelője mellett (Nemanjina, Jenő herceg utca 15.) vérnek Wassermann szerinti és nemi betegségek okozójának görcsövi vizsgálatára magán laboratóriumot állított föl. Vérvizsgálat hetenként pénteken és szombaton.

Népszavazás lesz Konstantin ügyében.

Wien, nov. 23.

Athénből jelentik, hogy a nép nevében Konstantin exkirályhoz táviratot küldöttek, amelyben felszólítják, hogy térjen vissza trónjára Görögországba.

Athén, nov. 23.

Athénben nap-nap után óriási tüntetések vannak az entente ellen és legutóbb az összes ententekövetségek épületei előtt tüntettek az entente ellen.

Athén, nov. 23.

Olga királyné kiáltványt intézett a görög néphez, amelyben

Athénből jelentik, hogy a görög kormány végre döntött Konstantin király visszatérése ügyében. A kormány elrendelte, hogy november 29-én népszavazást fognak tartani.

Athén, nov. 23.

Rhalisz kormányelnök kijelentette az entente képviselői előtt, hogy Görögországban tulajdonképpen nincs dinasztikus kérdés, mert a nép csak erőszakkal elűzött törvényes uralkodóját hívja vissza és helyezi jogába.

biztosítja az országot az alkotmányos jogok helyreállításáról.

Athén, nov. 23.

Venizelos fiával, Sofoklesszel Angliába utazott. Az új görög kormány értesítette az összes külföldi követségeket, hogy Konstantin királynak szándékában van Görögországba visszatérni.

Andrea és Kristófor görög hercegek elutaztak Athénből. Az összes külföldi görög követek lemondtak és minden munkát be-szüntettek.

Paris, nov. 22.

Paris, nov. 22. Amikor Athénből Szalonikibe érkezett Venizelosz bukásának híre, az utcákon véres ütközetek fejlődtek ki Venizelosz és Konstantin király hívei között. A harenak hatvan halottja és számos súlyos sebesültje van. Pireusba egy angol eskadron érkezett, hogy elejét vegye az esetleges zavargásoknak.

Paris, nov. 23.

Amikor Athénből Szalonikibe érkezett Venizelosz bukásának híre, az utcákon véres ütközetek fejlődtek ki Venizelosz és Konstantin király hívei között. A harenak hatvan halottja és számos súlyos sebesültje van. Pireusba egy angol eskadron érkezett, hogy elejét vegye az esetleges zavargásoknak.

A lengyel D'Annunzio frontja összeomlott.

Wien, nov. 22.

Kovnoból jelentik: A litván csapatok ellenoffenzívát indítottak. Zelikovszki tábornok súlyos vereséget szenvedett,

frontja teljesen összeomlott. A litvánok rengeteg hadianyagot zsákmányoltak és sok foglyot ejtettek. Zelikovszki csapatai teljesen szétszóródtak.

Tőzsde.

Zürichi tőzsde. Nov. 22. Berlin 940, Amsterdam 195, New York 635, London 2230, Páris 395, Milano 345, Prága 770, Zagreb 450, Budapest 135, Bukarest 890, Varsó 110, Wien 195, lebélyezett 130.

Budapesti tőzsde. Nov. 22. Valuták: Napoleon 1360, font 1760, dollár 503, francia frank 3030, márka 710, lira 1920, osz-

trák korona 100, rubel 320, lei 730, szokol 915, svájci frank 8450, korona dinár 1480, frankdinar 1480, lengyel márka 125. Irányzat szilárd.

Wieni tőzsde. Nov. 22. Márka 730, lei 730, lira 1900, francia frank 1330, svájci frank 7950, dollár 508, rubel 318, szokol 596, dinár 1538, lengyel márka 112 és fél.

A szociáldemokrata-párt. Pansevo—belackvai kerület jelöltjei: Koraty Vitomir rendelkezési államnyu miniszter, Beograd. Zsivanovity Gavra ideiglenes tisztviselő, Novisad. Zlatanity Milan mézszáros, Versecz. Zarity Nikola földművelő, Dolova. Topalov Ignya építész, Perlesz. Stankovity Milan kovács, Bavaniste. Radovansevity Tima kereskedő, Crepaja. — **Kvalifikáltak:** Dr. Iszkrulyev Jovan közoktatásügyi I. oszt. titkár, Beograd, helyettese Blagojevity Nikola orvos Sid-Szerém. Dr. Alexity Szima orvos Pancsova, helyettese Mészlaty Dragutin építész, Beograd.

Ausztriát gróf Mensdorf-Pouilly képviseli a népszövetségben.

Wien, nov. 22.

Az osztrák kormányt a népszövetség ülésén gróf Mensdorf-Pouilly, volt nagykövet fogja képviselni, aki már ma el is utazott Genfbe.

Benes cseh külügyminiszter a népszövetség alelnöke.

Prága, nov. 23.

A népszövetség értekezletén negyedik alelnöknek Benes cseh külügyminisztert választották meg.

Megengedik a luxuscikkek behozatalát.

Zágráb, nov. 23.

A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, melyben megengedi a luxuscikkeknek külföldről való behozatalát. Az illeték a számla szerint igazolt vételárnak tíz százaléka. A nagyjelentőségű pénzügyminiszteri rendelet, melynek száma: 57457, már az összes vámhivataloknak elküldötték.

Megszakadtak az orosz-lengyel tárgyalások.

Páris, nov. 22.

Rizából jelentik, hogy az orosz-lengyel tárgyalások megszakadtak. Joffe jegyzéket küldött a lengyel delegációnak, melyben közli, hogy miután a lengyelek a fegyverszüneti tárgyalások feltételét — a lengyel csapatok visszavonását az orosz határról nem teljesítették, a tárgyalásokat az oroszok nem folytatják tovább.

Megjelent a legújabb bélyegtörvény

Folyó évi november hó 1-ével az allandó bélyeg- és jogilletékek, valamint az ugynevezett vigalmi illetékek felemeltettek, folyó évi december hó 1-ével pedig a százalékos és fokozatos illetékek változást szenvedtek, miáltal a bélyegtörvény annyira komplikálttá vált, hogy alig van halandó, aki ezen labirintusban jelenleg eligazodni képes volna. Ezen legújabb törvényes rendelkezések alapján dr. Vljakovity Milan pénzügyi főtanácsos szerkesztésében most hagyta el a sajtót a bélyeg- és jogilletékek fali nagy lexikona, mely elsőrangú papiroson, igen szép kiállításban jelent meg, felhívjuk a jogterésű közönség, de különösen az ügyvédek, bírák, kir. közjegyzők, pénzügyészek és vállalatok, valamint a kereskedők és iparosok figyelmét ezen műre, mely magában foglalja ugy a peres, mint a perenkívüli, valamint a közigazgatási eljárásban felmerülő összes bélyeg- és jogilletékeket, tehát ugy az allandó, mint a fokozatos, valamint a százalékos illetékeket is. Kapható szerb, avagy magyar nyelven. Egyes szám ára 20 dinár. Megrendelhető a szerzőnél: Dr. Vljakovity Milan pénzügyi főtanácsosnál, Vel. Beeskereken.

Karácsonyi

cukorkagyárat gyártunk!

Kérjük t. vevőinket szíveskedjenek megrendelésüket előjegyzés végett már most feladni!

Ambrózia cukorkagyár Rt. Vel. Beeskerek

1436/1920. sz. 2045

Árlejtségi hirdetmény.

Torontálszécsány község tulajdonát képező és vele egybeépített villanvtelep és gőzfürdő 1920. évi november 30. reggel 9 órakor a község házában nyilvános árúajánlat 3 évi időtartamra bérbe fog adni. Árlejtségi feltételek a hivatalos óra alatt a jegyzői irodában megtekinthetők.

Előjáróság.

Az „Ambrózia” cukorkagyári bonbonok és gyümölcsizék a legjobbak!

Jelenleg még december
elsőjéig állásban levő

helyettes jegyző
kizárólag magyar vagy
német anyanyelvű
közégekben kisegítő!

állást keres

Szerbül, magyarul
németül beszél

Cím a kiadóhivatalban.

Paprikát!

édes, nemest és erőset
minden mennyiségben a leg-
jobb minőségben, feltétle-
nül vegytisztát szállít

2009 Törteli János és Fia
paprikamalma Ókanizsa, (Bácska)

Srpska poljoprivredna banka d. d. Vel. Bečskerek

Kralja Petra trg (a városi épületben,
az adóhivatal felett, I. emeleten balra
Telefon 212. ♦♦♦♦ Telefon 212.

Jelenleg:

1950

petroleum, fában és benzinben
nagyobb készlettel rendelkezik.

Hilényes anyagbeszerzés felvitán elvállalunk egyelőre a következő három osztály
szerint

teljes temetésrendezéseket

Az árban bennefoglaljuk: fakoporsó, szemfedő, párna, kereszt, irás,
gyertya, lelkész, hitközség, bérkocsi, kőlovás halottaskocsi, koporsó-
vivők és sír. I. osztály: 1987 korona, II. osztály: 1655 korona, III. osz-
tály: 1253 korona.

Bencze Antal és Fia örök-, fakoporsó- és szemfedőgyár.
Első Nagybečskerei Temetkezési Intézet.

Petroleum,
karbid,
karbidlámpák és égők,
gép- és hengerolaj,
gépzsír és kocsikenőcs.
kátrány,
tömítő anyagok,
varrógép és alkatrészek

2 darab karbidfejlesztő
tartány teljes felszereléssel
csövekkel és csillárokkal. 198

Olcsó beszerzési forrás nagyban és
kicsinyben!

Földvári Béla
gépraktára, St. Bečej.
(Óbecsa.) Telefon 83

Inteligens leány

elmenne uri családhoz gyermekek
mellé, aki a háztartásba is
segédkezne Nem annyira
fizetésre, mint jó bá-
násmodra reflek-
tál. 2044

Megkereséseket „17” jellegre a
kiadóba kérek.

Szén-

salak a helybeni cukorgyár-
ban további intézkedésig
ingyen kapható!

malom

30 tényleges lóerős szivógázmotoros
lakóházzal, nagy telekkel Csókán eladó.
Személyesen megtekinthetők, bővebb
felvilágosítást nyerne PERKOV
jegyzőnél, Csókán. 2037

Megszökött

e hó 20-án egy kékes színű magya-
tehen D. L. helyegzővel, kanaki
származású. A megtaláló keratik

Német-magyar-szerb levelező

aki kereskedelmi ügyekhez
is ért, állandó alkalmazást
talál. Ajánlatok a kiadó-
hivatalba „Üzletvezető” je-
lige alatt kéretnek. 2043

Van szerencsém a n. ó. közön-
séget értesíteni, hogy a mai nappal
husfűstöldét

nyitottam, amelyben kolbászt, húst
stb. fűstölésre elvállalok.
Kérve a közönség szives párt-
fogását s maradok kiváló tisztelettel.

Makai Agoston
Juranics-u. 39. sz.

2033

Jó bizonyítvánnyal bíró
urasági inas

nőtlen, megfelelő
állást keres.

PA

Cím a kiadóhivatalban.

Klementics Ferencet
értesíteni Veliki Bečskerekben. 2046

**HIRDESSZEN A
TORONTAI-BAN
TELEFONSZÁM 21.**

Eladó egy 9×12-es, fi-
nom, teljesen felszerelt fényké-
pezőgép, valamint vennék egy
vadászfegyvert. 2042

Cím: vasútállomás Bečskerek.

PEREITZ FER. PÁR
Vel. Bečskerek, Obilježeva (Zápolja) u.
1. szám.

KÖNYVNYOMDA — LAPKIADAS
NYOMTATVÁNYRAKTÁR
TÖMÖNTŐDE — KÖNYVKÖTÉSZEZET
RUGGYANTABÉLYEGZŐ GYÁRTÁS.
Telefonszám 21. Telefonszám 21.